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Постановка проблеми. За умов фінансової
кризи та кризи ліквідності фінансово-кредитних
установ активне просування кредитів на споживчі
потреби населення  доцільне лише за умови
забезпечення якості кредитного портфеля.
Підвищення якості кредитного портфеля є
основним антикризовим заходом фінансово-
кредитних установ України. Адміністративне
стримування кредитування споживчих потреб
населення суперечить потребам розширеного
відтворення, знижує платоспроможний попит та
інвестиційну активність. Розвиток ринку
кредитування споживчих потреб зумовлює
необхідність підвищення ефективності управління
проблемною заборгованістю фінансово-кредитних
установ за умов фінансової кризи, що актуалізує
проблему розробки відповідної системи методів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Проблеми розвитку кредитних відносин у процесі
забезпечення споживчих потреб населення
знайшли відображення у працях вітчизняних і
зарубіжних науковців: Р. Алібера, М. Ауріємма,
К. Барлтропа, Е. Гілла, Дж. Дюсенбері, Х.
Кауфмана, Р. Коттера, Т. Майєра, І. Лютого, М.
Маліка, В. Міщенка, П. Нікіфорова, Л. Примостки
та інших.

Постановка завдання. Метою статті є
розробка системи методів управління
проблемною заборгованістю фінансово-кредитних
установ у розрізі кредитування споживчих потреб
населення за умов фінансової кризи.

Викладення основного матеріалу дослідження.
Обсяг проблемної заборгованості постійно
зростав протягом 2007-2009 років, що зумовило
аналогічний тренд попиту на колекторські
послуги. Національний банк України сприяв даній
тенденції, стримуючи темпи зростання
споживчого імпорту, посилюючи вимоги до
формування резервів комерційних банків у розрізі
кредитування споживчих потреб населення.

В Україні практикується два способи
співробітництва комерційних банків з
колекторськими компаніями: обслуговування

колекторською компанією проблемної
заборгованості, що перебуває на балансі банку;
викуп колекторською компанією проблемної
заборгованості банку. За станом на 01.01.2010
року сума проблемних кредитів складала 4,7
млрд. грн. Ємність ринку колекторських послуг
складала 1,2 млрд. грн. Отже, можна припустити,
що в найближчі чотири роки ємність ринку
колекторських послуг подвоїться, оскільки
комерційні банки схильні передавати
колекторським компаніям заборгованість, навіть,
за короткостроковими (30-60 днів) кредитами. На
кінець 2009 року колекторським компаніям
передавалася заборгованість, що перевищувала
90 днів [7].

Більшість вітчизняних комерційних банків на
ранніх стадіях прострочення (від 30 до 180 днів)
використовують власні ресурси з метою
стимулювання повернення заборгованості.
Визначальний також тип кредиту, а саме: за
незабезпеченими кредитами середній термін
прострочення заборгованості, яка передається
колекторським компаніям, складає 91-180 днів, за
забезпеченими кредитами - 181-360 днів.

Для комерційних банків доцільний продаж
проблемної заборгованості колекторським
компаніям з метою зниження власних витрат,
пов'язаних зі стягуванням боргів, і гарантованого
отримання визначеної частини проблемної
заборгованості. На відміну від комісійного способу
обслуговування, викуп колекторською компанією
проблемної заборгованості має для комерційних
банків такі переваги: банк підвищує якість
кредитного портфелю: звільняється від
проблемних активів на балансі; засоби, які
спрямовувалися на формування резервів під
проблемну заборгованість, вивільняються і
можуть бути спрямовані на активні операції;
враховуючи вимоги Національного банку України
щодо підвищення норм резервування за кредитами
в кілька разів, зменшення обсягів проблемної
заборгованості підвищує ефективність банківської
діяльності; зменшуються витрати на оплату праці
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персоналу, що обслуговує проблемну
заборгованість.

Недоліком даного варіанта співробітництва
комерційних банків із колекторськими компаніями
є його вартість. Покупка колекторською
компанією кредитного портфеля комерційного
банку передбачає повернення останньому лише
незначного відсотку від суми заборгованості.
Комерційний банк отримує від 5% до 15%
проблемного кредитного портфеля, у разі його
продажу. Отже, при комісійному способі
обслуговування заборгованості колекторська
компанія отримує від 10% до 50% суми
заборгованості, а при викупі кредитного портфелю
банку - 85%-97%. Тому, для низькорентабельних
видів кредитування (наприклад, іпотеки) даний
метод управління проблемною заборгованістю
банків  неефективний. Проте для більш доходних
видів активних операцій викуп кредитного
портфеля  ефективний, оскільки прибутковість
кредитування споживчих потреб населення
складає 30%-40%, а відповідна проблемна
заборгованість, зазвичай, не перевищує 15%-25%.

Незважаючи на визначені переваги, український
ринок проблемної заборгованості поки не
сформований. За умови уповільнення темпів
зростання обсягів кредитних портфелів, комерційні
банки намагаються підтримувати незначну
частку проблемних кредитів (на рівні 1,5%-2%),
тому ймовірність збільшення обсягів продажів
проблемної заборгованості колекторським
компаніям є достатньо високою. На наш погляд,
комерційним банкам доцільно фокусувати зусилля
на основній діяльності, залучаючи колекторські
компанії до співробітництва на умовах
аутсорсингу. Факторинг, тобто продаж банками
боргів колекторським компаніям, має істотний
потенціал. Продаж проблемної заборгованості,
навіть зі знижкою 50%, дозволить банкам суттєво
підвищити якість кредитних портфелів.
Ззазначимо, що колекторські компанії не охоче
погоджуються на викуп боргів банків, оскільки
останні пропонують лише кредити з великим
терміном заборгованості (понад 720 днів), що
значно збільшує ризики діяльності колекторів.

Ринковим інструментом підвищення якості
роботи колекторських компаній є антиколекторські
компанії, мета діяльності яких - сприяння
розв`язанню проблем позичальників із банками і
колекторськими компаніями у разі некоректного і
неправомірного поводження останніх щодо
погашення заборгованості. Варіантами проблем
є: незгода позичальника з підвищенням процентної
ставки за кредитом; необхідність надання
позичальнику кредитних канікул у випадку
зменшення його доходів; вилучення заставного
майна; непрофесійне поводження представників

колекторських компаній.
Показником ефективності роботи

колекторських компаній є рівень повернення
простроченої заборгованості. На сьогодні даний
показник не є високим через неякісну оцінку
кредиторами платоспроможності клієнтів.
Відсоток повернень простроченої заборгованості
залежить від якості кредитного портфеля.
Залежно від терміну прострочення, обсяг
повернення простроченої заборгованості складає
12%-20% (заборгованість 181-360 днів) і 3%-7%
(заборгованість 361-720 днів). На початок 2010
року даний показник наближався до 25%-35% за
заборгованістю фізичних осіб, до 75%-80% за
заборгованістю юридичних осіб [7].

Низька якість кредитних портфелів комерційних
банків і одночасна необхідність забезпечення
невеликого обсягу проблемної заборгованості
створюють умови для продажу частини
неповернень, чим визначається потенціал ринку
простроченої заборгованості. Так, якщо в 2008 році
банки продавали переважно безнадійну
заборгованість (прострочення складало більше
трьох місяців за відсутності застави), то в 2009
році, з урахуванням зростання обсягів
простроченої заборгованості, термін
"проблемності" було зменшено. Зазначимо, що
стрімкість зростання неповернень за кредитами
підвищила попит на послуги вітчизняних
колекторських компаній, що спровокувало
збільшення тарифів і значне зростання їх кількості.

На початок 2010 року комерційні банки
сформували пропозицію для колекторських
компаній. За даними НБУ, загальний обсяг
проблемних кредитів фінансово-кредитних
установ збільшився за 2009 рік у 2 рази (з 6,3
млрд. грн. до 12 млрд. грн.), а їхня питома вага в
кредитному портфелі зросла з 1,31% до 1,78% [8].
Найактивніше частка проблемних кредитів
підвищувалася у портфелях кредитів на споживчі
потреби населення. Наприклад, її питома вага в
роздрібному портфелі фінансово-кредитних
установ "Європейського агентства з повернення
боргів" складала на початок 2009 року 10%-15%,
а на початок 2010 року зросла до 17%-20%.

Зі зростанням обсягів проблемної
заборгованості у кредитних портфелях,
активізувалася співпраця комерційних банків з
колекторськими компаніями. Так, якщо на
початок 2009 року колекторським компаніям було
передано близько 18%-20% проблемних
споживчих кредитів, то до середини року даний
показник зріс до 25%-28%, а на кінець року склав
35%-40% проблемної заборгованості. Найбільший
обсяг попиту на послуги колекторських компаній
спостерігається із боку комерційних банків із
значними за обсягами портфелями кредитів на
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споживчі потреби населення, особливо тих, які
надавали позики за спрощеною процедурою [7].

Світова модель роботи колекторських
компаній не набула поширення в Україні, а саме:
продаж колекторським компаніям портфелів
проблемної заборгованості фінансово-кредитних
установ з дисконтом (75%-98% розміру
портфеля). Перші подібні угоди було укладено в
2008 році Агентством з управління
заборгованістю. На нашу думку, колекторські
компанії відмовляються викуповувати банківську
проблемну заборгованість із таких причин:
недостатня капіталізація колекторських компаній;
надвисокі ризики; законодавча неврегульованість
продажу боргових зобов'язань.

Середня результативність роботи вітчизняних
колекторських компаній за 2008-2009 роки складає
близько 50% повернення проблемної
заборгованості. Частка повернень за переданими
кредитними портфелями банків коливається в
діапазоні 10%-70%, що залежить від термінів
прострочення заборгованості: чим менший
термін, тим більший відсоток повернення. Проте,
зі зростанням рівня безробіття в Україні за 2008-
2009 роки і поглиблення девальвації гривні,
результативність роботи колекторських компаній
на початок 2010 року істотно скоротилась.

На наш погляд, зменшенню обсягів проблемної
заборгованості у кредитних портфелях фінансово-
кредитних установ сприяє співробітництво з
кредитними брокерами. Кредитний брокер є
посередником між клієнтом і фінансово-
кредитною установою, що надає платні послуги з
професійного консультування щодо питань
кредитування фізичних і юридичних осіб, суб'єктів
підприємницької діяльності.

До послуг кредитних брокерів належать:
формування кредитного досьє; аналіз наданих
документів; проведення процедури попередньої
класифікації клієнта; оцінка кредитоспроможності
позичальника і аналіз фінансової стійкості;
визначення ринкової вартості забезпечення;
визначення ліміту кредитування; визначення
можливості збільшення суми кредиту при
рефінансуванні; підбір об'єкта іпотечного
кредитування; обговорення існуючих або
можливих відмов; підбір фінансово-кредитної
установи з найкращими умовами кредитування;
роз'яснення щодо процентних ставок; розрахунок
усіх майбутніх витрат за кредитом; порівняльний
аналіз схем погашення кредиту; роз'яснення щодо
заповнення кредитної заявки; доставка пакету
документів до фінансово-кредитної установи;
супровід і контроль на всіх етапах отримання
кредиту; мінімізація терміну розгляду кредитної
заявки; забезпечення максимальної суми кредиту
для клієнта; зниження ризиків відмови від

отримання кредиту.
Отже, спектр послуг кредитних брокерів

засвідчує доцільність співпраці з ними як
позичальників, так і фінансово-кредитних установ,
оскільки обрання потенційним клієнтом
оптимального варіанту кредиту знижує ризики
неповернення і тим ризики формування значних
обсягів проблемної заборгованості в кредитних
портфелях фінансово-кредитних установ.
Співпрацюючи з кредитними брокерами,
фінансово-кредитні установи заощаджують на
філійній мережі, розвантажують роботу
кредитного відділу, отримують додатковий канал
дистрибуції кредитних продуктів і послуг.
Перевагою такого співробітництва є посилення
гарантій повернення кредиту, мінімізація ризиків,
пов'язаних із процесом кредитування, через
можливість кредитного брокера виступати
поручителем за кредитною угодою.

На кінець 2009 року близько 2 млн. громадян
України мають прострочену заборгованість за
кредитами. За даними Українського бюро
кредитних історій (УБКІ), їх база даних містить
1,709 млн. негативних кредитних історій. Подібні
дані мають і інші вітчизняні бюро кредитних
історій (БКІ), а, оскільки дані про клієнтів
дублюються у базах даних різних БКІ, маємо
висновок, що загальна кількість неплатників
складає близько 1/5 від загальної кількості
позичальників. За даними Міністерства юстиції
України, близько 10 млн. громадян країни за 2007-
2009 роки отримали позики, при цьому, на кінець
2009 року кількість боржників складала понад 3,5
млн. Тобто на початок 2010 року понад 30%
позичальників мали проблеми з погашенням
кредитів.

Необхідність зменшення обсягів проблемної
заборгованості формує попит фінансово-
кредитних установ на послуги бюро кредитних
історій і, отже, стимулює розвиток їх діяльності.
Проте протягом 2008-2009 років зазначений попит
значно скоротився, що не призводить до
протиріччя, оскільки обсяги кредитування значно
зменшились. Незважаючи на це, вітчизняні бюро
кредитних історій активно збагачують
інформацією власні бази даних і укладають нові
угоди співробітництва з комерційними банками.

Комерційні банки, які надають кредити, не
користуючись послугами бюро кредитних історій,
аналізують кредитні портфелі з метою визначення
кількості кредитів на одного клієнта, отже, вони є
потенційними суб'єктами укладання угод про
співпрацю з бюро кредитних історій. Крім того,
бази даних бюро кредитних історій містять дані
про регулярність платежів за кредитами і
оновлюються щомісяця. З огляду на невелику
кількість, наданих у 2009 році кредитів,
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розширюються бази даних за діючими
кредитами.

Зауважимо, що БКІ мають ще один аргумент
на користь залучення до співробітництва
комерційних банків. Для банків є вигідним
співробітництво з БКІ, оскільки Постанова НБУ
№406 від 01.12.08 року дозволяє відносити фізичну
або юридичну особу до більш високої категорії,
якщо вона має кредитну історію. Отже, комерційні
банки отримують можливість формувати під
таких клієнтів меншу суму резервів.

На нашу думку, обсяг попиту на послуги БКІ
та цінність інформації даного інституту суттєво
збільшаться на момент завершення фінансової
кризи, оскільки радикально зміниться
пріоритетність підходів до оцінки потенційного
клієнта, а саме: до початку фінансової кризи -
платоспроможність, після фінансової кризи -
платоспроможність під час фінансової кризи.
Зауважимо, що суспільство вже відреагувало на
активні ринкові дії БКІ, зокрема, з'являються
пропозиції щодо рятування потенційних
позичальників від негативної кредитної історії. Є
підстави припустити, що після фінансової кризи
дані пропозиції матимуть попит серед бажаючих
відновити репутацію перед фінансово-кредитним
установами. Тому БКІ змушені сьогодні зібрати
повну інформацію про позичальників, щоб
унеможливити існування ринку подібних
сумнівних послуг.

Для вітчизняних фінансово-кредитних установ
актуальна  проблема розробки та реалізації
методів роботи з великою кількістю проблемних
позичальників. Реструктуризація кредитів являє
собою сукупність методів управління проблемною
заборгованістю фінансово-кредитних установ.
Вітчизняні комерційні банки з метою ефективного
управління кредитною заборгованістю
впроваджують програми реструктуризації
кредитів, сутність яких полягає у зміні звичайного
графіку погашення кредиту на ануїтет, пролонгації
кредиту, відстрочці сплати основної суми кредиту,
диференційованій процентній ставці з метою
зменшення щомісячних платежів позичальника і
збільшення гнучкості графіку платежів. Зокрема,
диференційована процентна ставка припускає, що
2 роки позичальник сплачує кредит за зменшеною
процентною ставкою, а потім - компенсує
недоплачені відсотки.

Зазначимо, що зростання курсу долару на 60%,
скорочення доходів населення і втрата, майже 1
млн. чоловік, роботи викликали активне зростання
обсягів проблемної заборгованості за кредитами
на споживчі потреби [10]. Значна частка
валютних позик населенню в портфелях
комерційних банків (72%) змусили останніх
погодитись на пролонгацію кредитів і тимчасову

сталість процентних ставок. Проте, зменшувати
процентні ставки, як прийнято у західній практиці
кредитування, вітчизняні комерційні банки не
наважились.

Серед методів реструктуризації кредитів
найчастіше пропонуються кредитні канікули,
збільшення терміну кредиту (пролонгація
кредиту), зміна схеми погашення кредиту зі
стандартної на ануїтетну (рівними платежами).
Проте зниження процентної ставки і повне
скасування платежів за кредитом, майже, не
використовується. Пролонгація кредиту і кредитні
канікули мають за мету зниження
короткострокового боргового навантаження на
клієнта, проте фактичний прибуток комерційного
банку стає вищим за рівень, який передбачала
кредитна угода.

Актуальною проблемою управління
проблемною заборгованістю фінансово-кредитних
установ є необґрунтоване, на думку
позичальників, підвищення процентних ставок в
однобічному порядку. Комерційні банки України
практикують для позичальників таку схему
погашення кредиту: одноразове погашення
половини суми кредиту з метою збереження
процентної ставки; підвищення процентної ставки
за кредитом на 1%, у разі погашення 30% суми
кредиту; планове підвищення процентної ставки
на 1,5%-2%, у разі подальшого здійснення
платежів за графіком. За даними
Держспоживстандарту, у 2008-2009 роках мали
місце понад 180 скарг позичальників на
необґрунтоване підвищення процентних ставок за
кредитами на споживчі потреби.

Варіант зміни валюти кредиту з іноземної на
національну  невигідний для позичальників через
більш високі процентні ставки за кредитами у
національній валюті. За даними НБУ, середня
процентна ставка за кредитами у національній
валюті у січні 2009 року досягла 26,5% (на
01.01.2008 року вона складала 14,6%). Середня
процентна ставка за кредитами в іноземній валюті
несуттєво знизилася - з 10,9% до 10,4% [9]. За
даними компанії "Простобанк Консалтинг",
середня процентна ставка за автокредитами у
доларах - 16,2% (інші кредити вже не
відслідковуються), у гривні процентні ставки
коливаються від 20% до 70% [9]. Комерційні
банки практикують зміну валюти кредиту, проте
реальна кількість таких угод незначна.

На нашу думку, така пропозиція комерційних
банків не знайшла широкого поширення на
українському кредитному ринку, оскільки у 2009
році банки мали погасити за зовнішніми позиками
близько $10 млрд. До того ж, більшість вкладників
вилучили долари і євро з банківських рахунків.
Тому  при подальшому відтоку інвалютних засобів
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з банківської системи і одночасній конвертації
валютних кредитів у кредити в національній
валюті  фінансово-кредитні установи не матимуть
засобів для виконання власних боргових
зобов'язань.

Узагальнюючи результати проведеного
дослідження, пропонуємо виокремлювати три
групи методів управління проблемною
заборгованістю фінансово-кредитних установ за
умов фінансової кризи, а саме: законодавчі
аспекти кредитного механізму забезпечення
споживчих потреб населення; методи організації
співробітництва фінансово-кредитних установ із
зовнішніми інститутами; методи реструктуризації
кредитів (таблиця 1).

Зауважимо, що запропоновані методи
організації співробітництва фінансово-кредитних
установ із зовнішніми інститутами і методи
реструктуризації кредитів залишаться
актуальними і після фінансової кризи.

Висновки. Розвиток ринку кредитування
споживчих потреб зумовлює необхідність
формування відповідної інституційної системи, яка
має охоплювати не лише фінансово-кредитні
установи, а інститути, що професійно займаються
перевіркою потенційних позичальників і
поверненням боргів, а саме: колекторські компанії;
антиколекторські компанії; компанії, які надають
послуги кредитних брокерів; бюро кредитних
історій.
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Таблиця 1
Методи управління проблемною заборгованістю фінансово-кредитних установ

за умов фінансової кризи

Метод Характеристика методу 
1 2 

Законодавчі аспекти кредитного механізму забезпечення споживчих потреб населення 

Законодавче 
регулювання 

кредитних відносин 

Закон «Про порядок виїзду з  України і в? їзду в Україну громадян 
України»; Правила перетинання державного кордону, затверджені 
Кабінетом Міністрів України; Закон про мораторій на вилучення заставного 
житла; Законопроект про банкрутство фізичних осіб; Цивільний Кодекс  
України; Закон «Про відновлення платоспроможності боржника або 
визнання його банкрутом». 

Методи організації співробітництва фінансово-кредитних установ із зовнішніми 
інститутами 

Співробітництво з 
колекторськими 

компаніями 

Здійснюється схемою факторингу двома способами: обслуговування 
колекторською компанією проблемної заборгованості, що перебуває на 
балансі банку; викуп колекторською компанією проблемної заборгованості 
банку. Переваги: підвищення якості кредитного портфелю; збільшення 
обсягів активних операцій; зменшуються витрати на оплату праці. Недолік: 
вартість співробітництва: при комісійному способі обслуговування 
заборгованості колекторська компанія отримує від 10% до 50% суми 
заборгованості; при викупі кредитного портфеля – 85%-97%. 

Співробітництво з 
кредитними брокерами 

Передбачає обрання потенційним клієнтом оптимального варіанту кредиту, 
що знижує ризики неповернення, а тим - і ризики формування значних 
обсягів проблемної заборгованості в кредитних портфелях фінансово-
кредитних установ. Переваги: заощадження на філійній мережі; 
розвантаження роботи кредитного відділу; отримання додаткового каналу 
дистрибуції кредитних продуктів і послуг; посилення гарантій повернення 
кредиту; мінімізація ризиків, пов’язаних із процесом кредитування. 

Співробітництво з 
бюро кредитних 

історій 

Отримання своєчасної, повної та достовірної інформації про клієнтів. 
Перевага: можливість формування менших обсягів резервів під клієнтів, які 
мають кредитну історію. Цінність інформації даного інституту суттєво 
збільшиться на момент завершення фінансової кризи, оскільки радикально 
зміниться пріоритетність підходів до оцінки потенційного клієнта, а саме: 
до початку фінансової кризи – платоспроможність, після фінансової кризи – 
платоспроможність під час фінансової кризи. 

Методи реструктуризації кредитів 

Кредитні канікули 
(протягом 3-6 місяців 

позичальник не 
сплачує основну суму 

кредиту, а сплачує 
лише відсотки) 

Залежно від обставин, даний метод дозволяє зменшити розмір щомісячних 
платежів за кредитом на 40%-50%. Недоцільне для використання на початку 
терміну кредитування, оскільки відсотки складають значну частку 
щомісячного платежу, тому розмір щомісячного платежу зменшиться  
незначно. Недолік: банк збільшує термін кредитування і/або розподіляє, 
недоплачені за основною сумою кредиту, суми на подальший (після  
закінчення кредитних канікул) термін, в результаті чого подальші 
щомісячні платежі за кредитом будуть вищими. 

Пролонгація кредиту 
(збільшення терміну дії 

кредитної угоди) 

Щомісячний платіж за кредитом зменшується на 10%-20%, проте загальна 
сума переплати за термін кредитування зростає. 

Зміна схеми погашення 
кредиту зі стандартної 

на ануїтетну 

Щомісячний платіж за кредитом зменшується на 10%-25%, проте  
результатом є збільшення суми відсотків і переплати за кредитом. 
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1 2 
Зміна валюти 
кредиту   (з 
іноземної на 
національну) 

Метод  неефективний для позичальника, оскільки курс конвертації і нова 
процентна ставка будуть ринковими (відповідно, 7,9-8,0 грн./$ і 25%-35% 
річни х), що збільшить суму кредиту,  у перерахун ку на гривні, на 50%-60%, 
щомісячний платіж – на 70%-80%. Доцільний у випадку падіння курсу 
національної валюти. 

Скасування пені   та 
штрафів за 

прострочення 
погашення кредиту 

Пропонується за умови повного погашення простроченої заборгованості, що, 
в більшості випадків, неможливо для позичальника. У противному разі сума 
кредиту збільшується на розмір прострочени х платежів і штрафів 
(капіталізація боргу), що збільшує витрати на обслуговування кредиту. 

Зниження 
процентної ставки 

за кредитом 

Процентна ставка за кредитом зни жується, в середньому, не більше, ніж на 
1%, на термін до 6 місяц ів,  по закінчен ні якого може бути  вищою за 
початкову, що, в цілому, погіршує умови креди тування. 

Заміна 
позичальника     за 

кредитом 

Застосовується у випадках продажу об’єкту кредитування, обміну депозитів 
на кредити в проблемних фінансово-кредитних устан овах, переоформлення 
кредиту на платоспроможного позичальника. 
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